NOTA
EDITORIAL

RELACION ENTRE EL INDICE
DE PRECIOS DEL PRODUCTOR (IPP)
Y EL INDICE DE PRECIOS AL
CONSUMIDOR (IPC)

En Colombia se elaboran dos indices de precios que estiman la in-
flacion mayorista y minorista: el IPP e IPC, respectivamente. A pesar de
medir el comportamiento de precios distintos, ambos han registrado
en la presente década una caida en sus variaciones anuales de 23 pun-
tos porcentuales. En efecto, la inflacion anual medida por el IPC paséo
de 32.4% en diciembre de 1990 a 9,0% en junio de 1999, mientras que
el cambio anual del IPP se redujo de 29,9% a 6,1% para las mismas
fechas. Esto altimo permite pensar que, si bien es dificil establecer una
relacion de corto plazo entre los dos indicadores, su comportamiento
en el largo plazo puede ser similar, sin que ello implique necesaria-
mente que uno anticipe al otro. La presente Nota tiene como objeto
presentar un breve resumen teorico de indices de precios, vy plantear
algunos puntos con respecto a la relacion empirica entre el IPP y el IPC

de Colombia.

/. TEORIA ECONOMICA DE LOS INDICES DE PRECIOS!

Para tener claro qué se pretende medir cuando se calcula un IPC y un
IPP, es necesario formalizar ciertos conceptos que brindan la teoria de

la eleccion del consumidor y de la firma en microeconomia.
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Dados los precios de mercado, el consumidor realiza sus compras de
acuerdo con sus gustos o necesidades, los cuales pretende satisfacer en
el momento de la transaccion. De la misma forma, el individuo cuenta
con un ingreso para comprar su canasta de consumo, y lo distribuye
segun sus preferencias para adquirir los bienes y servicios que desea.
La teoria del consumidor supone que el individuo quiere realizar el
minimo gasto que le permita adquirir su cesta de consumo preferida
para obtener un nivel de satisfaccion. Asi, un indice de costo de vida
debe medir ¢l cambio en gasto que le represento al individuo el conser-
var su nivel de satisfaccion con respecto a un periodo inicial. Esta defini-
cion no implica que las canastas de consumo entre los dos periodos
sean las mismas, ya que el agente puede sustituir articulos costosos
por otros de menor valor sin que ello necesariamente implique un cam-
bio en su satisfaccion. Por ejemplo, si el precio de la papa tuvo un incre-
mento por efectos climaticos y la cotizaciéon de la yuca permanece
constante, el consumidor, si posee el mismo gusto por los dos articulos
terminara adquiriendo ésta altima, dejando constante tanto su gasto
como su satisfaccion.

Otro concepto que vale la pena ampliar es el de satisfacciéon o nivel de
utilidad. Dicho concepto esta en la mente del consumidor como algo
mis subjetivo que objetivo, ya que de acuerdo con los gustos del indivi-
duo, el consumo de un bien le representa utilidad segan la capacidad
que tenga el articulo de colmar sus deseos. Asi, por ejemplo, a un vege-
tariano le implicara mayor utilidad el consumir fruta que carne, o a un
pintor le brinda mas satisfaccion adquirir ¢l mejor pincel que una cal-
culadora. En un contexto mas formal, a la funcién que establece el ni-
vel de satisfaccion que alcanza un individuo cuando consume una cesta
de bienes se le conoce como funcion de uatilidad (/). Es decir, U(x) re-
presenta el nivel de satisfaccion que le brinda al individuo consumir x.
Dicha funcion debe reflejar las preferencias ante dos cestas de bienes
distintas, por ejemplo, si el agente prefiere consumir el articulo x, en
lugar del x,, se debe dar que U(x))>U(x,).

Siguiendo con el ejemplo de dos bienes, si p v p, son los precios de
mercado de los dos articulos que existen en la economia, el consumi-
dor elige las cantidades x, y x, de bienes de consumo que le impli-
quen el menor gasto (p x, + p x,), de tal forma que le permita alcanzar
como minimo un nivel de utilidad U(x)=u. Suponiendo que el agente
realiza esta operacion de minimizar su gasto en dos periodos y en los
cuales enfrenta distintos precios p’ = (p), p)) y p' = (P}, p)). se define el
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indice de costo de vida como el cociente del gasto realizado en los dos
periodos:

Menor gasto [p: X+ x.'!] al elegir x’, y conservar una utilidad «

(1) Pc =
Menor gasto [p:'x': + pf x'_,’] al elegir 2, y alcanzar una utilidad z

En otras palabras, llamamos P¢ al incremento que tuvo que hacer en su
gasto el consumidor para alcanzar el mismo nivel de utilidad del perio-
do inicial, dado que los precios de mercado cambiaron. Lo que se des-
conoce es la magnitud y el sentido del cambio de los precios de los
articulos, haciendo que el comportamiento del P dependa del grado
de sustitucion de cada individuo. Por ejemplo, si ambos articulos se
incrementan en igual proporcion, la respuesta trivial seria que el costo
de vida subi6 en esa misma proporcion. No obstante, cuando hay cam-
bios en los precios relativos, es decir, un precio sube o baja mas que el
otro, la mediciéon del P¢se complica ya que esto implica conocer las
preferencias de todos los individuos, para saber qué cantidades de bie-
nes eligieron en los dos periodos y con ellas poder evaluar el cambio
en el gasto.

Empiricamente se construyve una aproximacion del cambio en el costo
de vida llamada IPC, suponiendo que ¢l consumidor mantiene su
estandar de vida o nivel de utilidad, pues cuenta con el ingreso sufi-
ciente para consumir una cesta fija de articulos x¥ durante los dos pe-
riodos que se comparan. En nuestro ejemplo de dos bienes, la formula
de medicion seria la siguiente (indice de Laspeyres):

I)] xl] + pl t“
1771 2772
(2) IPC =

POxD + ot

Es importante notar que en (2) no hay efecto sustitucion. Simplemen-
te, el indice se limita a observar el incremento de los precios de una
cesta fija de bienes, sin importar que el consumidor haya podido reem-
plazar un articulo costoso por uno de menor precio y conservar su
utilidad. Es decir, en ¢l ejemplo de los dos bienes el tnico efecto que se
captura con (2) es el referente a un incremento o disminucion en los
precios, y no la sustitucion entre cantidades consumidas de bienes como
consecuencia del cambio en los precios relativos.
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El Grifico 1 compara los dos métodos de medicion de costo de vida:
teOrico (1A) y empirico (1B). El ejercicio consiste en suponer que hay
dos bienes en la economia x, = papa, x, = yuca, con precios en el
periodo cero de pY y p!, respectivamente. Las preferencias del consumi-
dor estan representadas por los niveles de utilidad = y «' llamados
curvas de indiferencia, donde a lo largo de cada una, el individuo per-
manece indiferente entre consumir cantidades de un bien o del otro. La
convexidad de las curvas refleja el “grado” de sustitucion entre papa y
yuca que tiene el consumidor?. El gasto que el individuo puede hacer
en el primer periodo para adquirir los dos bienes esta representado por
la recta A-B, es decir, dado un ingreso disponible, cada punto de dicha
recta indica la cantidad de papa y yuca que puede adquirir segin su
restriccion presupuestal, y las intersecciones con los ejes significan cuian-
to se podria comprar de papa o yuca si todo el ingreso se consume
unicamente en cada bien. El punto de tangencia entre # y A-B, punto
x'= (x), x7), es el minimo gasto que tiene que hacer el consumidor para
alcanzar el nivel de utilidad u. Suponiendo que el precio de la papa se
incrementa y la cotizacion de la yuca permanece constante, el segmen-
to A-C seria la nueva recta presupuestaria del agente, la cual toca la
curva de indiferencia #' en &', indicando una disminucién en su utilidad
o satisfaccion.

Grafico 1A

indice tedrico

X, =yuca 5

X, = papa
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Grafico 1B
indice de Laspeyres

X, =yuca o

E®

X, = papa

Para que el individuo mantenga el nivel de utilidad inicial #, el incre-
mento en su ingreso deberia llevarlo a la nueva recta presupuestaria
D' (método tedrico 1A), y el punto de consumo que minimizaria su gas-
to seria £V (ya que el individuo permanece indiferente entre consumir
'y xY los cuales estan localizados en la misma curva de indiferencia).

Por su parte, cuando se mide el incremento en costo de vida mediante
el IPC (Laspeyres, Grafico 1B) la nueva recta presupuestaria del consu-
midor seria £ (método empirico), la cual permite que el individuo vuel-
va a obtener el vector de consumo x’, sin tener en cuenta que lo podria
llevar a un nivel de utilidad superior que #. En conclusion, en el pri-
mer caso, €l agente sustituye consumo’ de papa por yuca, con el objeto
de minimizar gastos y conservar su utilidad. El segundo método “obli-
ga” al agente a consumir nuevamente las mismas proporciones de los
dos articulos, llevindolo a tener un gasto superior que el primero. Esto
altimo hace que el indice de Laspeyres en este ejercicio tienda a sobres-
timar ¢l incremento en los precios, pues desconoce las alternativas que
tiene el consumidor para reemplazar unos bienes por otros sin perder
bienestar.
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Al igual que en la teoria del consumidor, con base en la teoria de la
firma también se puede deducir un indice de costos de produccion (p’)
definido como el cambio en costo que le representd a la empresa con-
servar el nivel de produccion de un periodo inicial. Formalmente para
el caso de dos insumos, la firma en lugar de minimizar gasto, requiere
del costo minimo (w z, + w,z,) para adquirir las cantidades de insumos®*

z = (z,, z,) a los precios w = (w,, w,) que le permitan obtener una

5
produccion F(z) = y:

Costo minimo | o' z! + w'z'|al elegirinsumos 27, y conservaruna produccion y
2y 25 ) 3

Costo minimo [u"l'z:' + Nf_]z'_:] al elegir insumos 2°, y alcanzar una produccion y

De la misma forma, en el caso de la firma también se puede replicar el
ejercicio para evaluar el sesgo entre el indice tedrico y el empirico con
resultados equivalentes®. Sin embargo, en la practica se presenta la di-
ficultad de medir en cada instante del tiempo los costos de produccion
de las empresas. En efecto, si se realizara un indice de costos de pro-
duccion se tendria que cuantificar la cantidad y el precio de cada uno
de los insumos: capital, salarios, materias primas, etc. que participan
en un proceso productivo, para con ellos poder medir el cambio en el
costo de produccion de un periodo a otro. No se necesita llegar muy
lejos en la investigacion para concluir que debido a la dificultad en
definir una cesta estandar de insumos por actividad economica, asi
como por el problema de cuantificar la participacion de cada insumo
en un proceso productivo, un indice de costos de produccion agregado
es practicamente imposible de construir. Aun si estos obstiaculos fue-
ran superados, subsiste la dificultad de tener informacion oportuna y
el consiguiente rezago en la produccion del indicador, puesto que difi-
cilmente una empresa estaria en la capacidad de reportar una encues-

ta detallada de costos de caracter mensual.

Una aproximacion alternativa para medir el cambio en los precios des-
de la perspectiva de la firma es la generada por la teoria del deflactor
de precios del producto. Dicha teoria supone que existe un conjunto
fijo de insumos, los cuales son utilizados por las firmas para generar
sus articulos. Cuando las empresas enfrentan los precios de mercado
del producto, estas pueden elegir producir a menos de su plena capa-
cidad o generar lo miximo que les permita su tecnologia (insumos y
capacidad productiva), dependiendo de si el precio les favorece o no.
Asi, por ejemplo, si un pais Gnicamente produce dos articulos e

10

Digitalizado por la Biblioteca Luis Angel Arango del Banco de la Republica, Colombia.



define la funcion de produccion nacional, como el maximo valor del
producto (p,y, + ¥,p,) que una economia puede generar con un nivel
de insumos, dado que enfrenta los precios del mercado p, p,. Es impor-
tante aclarar que dicha definiciéon no implica ni minimizacion de costos,
ni maximizacion de beneficios, simplemente las firmas toman el precio
de mercado como dado y producen lo que les permita su tecnologia, es
decir, se ubican en la frontera de produccion.

Fisher y Shell (1972) definieron el indice de precios del producto nacio-
nal P" de la economia entre ¢l periodo cero y uno como el cociente entre
las funciones de produccién nacional de ambos periodos, las cuales tie-
nen en cuenta la misma cantidad de insumos y capacidad productiva:

Maximo valor del producto [ ply, + pjyj] si los insumos son factibles
(D=
Miximo valor del producto [ Py, + p';_)’_,l si los insumos son factibles

Como se puede observar, los precios varian en el tiempo, mientras que
las cantidades producidas y el nivel de insumo utilizado son constantes
(igual tecnologia en ambos periodos). Para aclarar ideas, si se fabricara
un unico producto en la economia, el indice quedaria reducido al co-
ciente de precios del mismo p| /p;.

Este ultimo indice (4) es el que teoricamente se quiere alcanzar cuando
se construye ¢l IPP. En efecto, cuando se construye un indicador de este
tipo, se escoge un ano base en el cual se asume que las empresas utili-
zaron al maximo su capacidad instalada para producir la mayor canti-
dad de producto. De la misma forma, a lo largo del tiempo se intenta,
mediante métodos estadisticos, captar ¢l cambio puro en el precio de
un articulo con las mismas caracteristicas entre los periodos de compa-
racion, y desechar los incrementos en la cotizacion debido, por ejem-
plo, a cambios de calidad o cantidad; esto altimo con el objeto de intentar
mantener constante la tecnologia de produccion. Asi, el IPP al igual que
el IPC se construye con un indice de Laspeyres, el cual usa como pon-
deraciones una canasta fija de niveles de producciéon ' para el periodo

base:

f}i),lll i p]_.i,l-’}
(5) IPP =
Dyl + pYy;}
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Teoricamente el indice de costo de vida y el indice de precios del pro-
ductor tendrian el mismo comportamiento a lo largo del tiempo si se
cumplieran ciertos supuestos, que dificilmente se pueden dar en la
vida real. Los principales son: no existe comercio internacional; no hay
bienes de inversion; todos los consumidores tienen las mismas prefe-
rencias y los mismos ingresos; las funciones de produccion de las em-
presas son iguales y no tienen retornos constantes de escala; no existe
ningun tipo de externalidad, y, por daltimo, no hay impuestos, ni bienes
publicos ni gobierno. Es evidente que dichos supuestos son de dificil
cumplimiento, por ello se utilizan herramientas econométricas con el
fin de determinar si existe o no un comportamiento similar en la evolu-
cion de dichos indices.

11 REILACION EMPIRICA ENTRE EL IPP E IPC

La evolucion de los precios al consumidor y del productor la miden el
IPC e IPP, respectivamente. El IPC es un compendio de indices elemen-
tales que miden por separado el cambio en el precio de un bien o un
servicio de consumo, y en conjunto la evolucion en el precio de una
canasta fija de consumo. Los articulos con su respectivo peso en el
indicador fueron seleccionados de acuerdo con la encuesta de ingre-
sos y gastos de 1984-1985, v posteriormente actualizados en el nuevo
IPC de base diciembre de 1998, segun la misma encuesta realizada en
1994-1995.

Colectivamente el IPP mide el cambio en el precio en su primer nivel
de venta de un conjunto de bienes que forman parte de la oferta inter-
na (excluye bienes exportados) total de la economia. El indicador se
puede analizar de acuerdo con tres clasificaciones: la primera segin
procedencia de los bienes, es decir, importados o producidos y consu-
midos en el pais. La segunda clasificacion se refiere al uso o destino
econtmico que se le puede dar al bien: consumo final, consumo inter-
medio, formacion bruta de capital y material de construccion. La ulti-
ma, segun la actividad econdmica de la empresa que produce el articulo,
que en forma general se divide en tres categorias: agricola, industrial y
mineria. Los articulos y ponderaciones de este indicador fueron selec-
cionados con base en las cuentas nacionales de 1988.

El Grifico 2 ilustra la evolucion de las variaciones porcentuales anua-
les de los dos indicadores en esta Gltima década. Se puede observar
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que aunque su tendencia es muy similar, en ciertos periodos estos se
distancian significativamente. Es claro que los indices miden precios
distintos, como son el precio de compra segun IPC® y el de oferta por
parte del IPP7, pero este hecho no es el inico motivo que justifica su
distanciamiento. En efecto, otro aspecto importante es la diferente com-
posicion de los indices; por ejemplo, el IPC contiene servicios mientras
que el IPP sélo lo conforman bienes. De la misma forma, el IPP contie-
ne bienes destinados al consumo intermedio, a la formacion de capital
o a materiales de construccion, usos que dificilmente se le dan a un
articulo que pertenezca al IPC, ya que este ultimo estd conformado por
productos de consumo final. En fin, si se quiere contrastar los dos in-
dicadores, se debe extraer de cada uno los componentes que no son
comunes, para tener indices comparables.

Grafico 2
indice de precios al consumidor y del productor
(Variaciones porcentuales anuales)
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El Grafico 3 ilustra la anterior situacion, al comparar las variaciones
anuales del IPC sin servicios con las del IPP de bienes con destino al
consumo final. Como se puede observar, los dos indicadores se aseme-
jan mads, ya que presentan una tendencia similar y la distancia entre
ambos se reduce.
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Grafico 3

IPC sin servicios e IPC consumo final
(Variaciones porcentuales anuales)
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Otra pregunta interesante que surge al comparar los dos indicadores es
¢los cambios en los precios al consumidor se deben a ajustes en los pre-
cios del productor? O de una forma mas general, iquién pronostica a
quién: el IPP al IPC o IPC al IPP? La respuesta no es sencilla si se tiene en
cuenta que ambos, las empresas y los consumidores, hacen parte de un
mercado que responde a factores de oferta y demanda para formar sus
precios. Por ejemplo, el comportamiento del clima puede generar una
reduccion en la produccion de alimentos llevando a un alza en la cotiza-
cion de los mismos. En este contexto, el incremento en los precios se
debe a la caida en la oferta de alimentos, y por consiguiente, el IPP seria
un buen indicador para estimar un alza futura en el IPC de alimentos.

Aunque el anterior ejemplo es muy simple, no siempre es tan sencillo el
mecanismo de transmision de precios entre el consumidor y el produc-
tor, ya que entre ellos hay intermediarios como los comerciantes o trans-
portadores, cuya actividad también interviene en la formacion de los
precios. En efecto, para el ejemplo de los alimentos el comerciante pue-

14

Digitalizado por la Biblioteca Luis Angel Arango del Banco de la Republica, Colombia.




de reaccionar de forma diferente al productor e incrementar en un ma-
vor grado el precio, generando un alza superior en el IPC de alimentos.

De la misma forma, el cambio en los precios puede deberse a caidas y/o
alzas en la demanda de los bienes. Por ejemplo, en una situacion en la
cual se presenta una disminucion en el ingreso de las familias, estas
pueden decidir disminuir el consumo de articulos como productos en-
latados, electrodomésticos, etc. por considerarlos demasiado costosos y
no indispensables para su subsistencia. Asi, €l comercio reduciria sus
margenes de comercializacion en esos productos para conservar un
determinado nivel de ventas, conduciendo a una caida en los precios al
consumidor. Si la caida en la demanda persiste, lo mas factible es que
las empresas, si sus costos se lo permiten, tomen medidas para reducir
el precio de los articulos que producen, con el objeto de incentivar una
recuperacion en la demanda y ganar mercado ante empresas competi-
doras®. Este altimo ejemplo es un caso en el cual el IPC podria pronos-
ticar el comportamiento del IPP

Para aclarar los anteriores interrogantes se buscoé encontrar si existia o
no una relacion estadistica de largo plazo entre las variaciones porcen-
tuales anuales del IPC sin servicios y el IPP consumo final, y ademais,
cudl era el sentido y la magnitud de la relacion. La metodologia utiliza-
da consistié en analizar si ambas series presentaban tendencias comu-
nes de largo plazo, lo cual se conoce en el argot técnico como series
cointegradas. Las pruebas econométricas nos permiten confirmar la
existencia de dicha relacion y ademas nos dicen que la relacion entre
los dos indices es directa, es decir, que reaccionan en el mismo sentido.

Teniendo establecida la existencia de una relaciéon de largo plazo entre
estas series, es posible ahora llevar a cabo pruebas adicionales con el
fin de determinar cual de las dos series causa a la otra, es decir, qué
serie permite anticipar el comportamiento de la otra. Las pruebas
econométricas realizadas en este caso permiten concluir que se pre-
senta causalidad en ambos sentidos, lo que significa que tanto las varia-
ciones en el IPP causan a las respectivas del IPC, como también en
sentido contrario. Lo anterior no rechazaria ninguna de las hipotesis
establecidas anteriormente con respecto a la transmision de precios
entre consumidor y el productor, pues al encontrar causalidad en am-
bos sentidos, es posible que se presenten situaciones en que la oferta y
demanda son las que determinen la formacion del precio, como tam-
bién es factible que factores exogenos tales como el ciclo econémico?
justifiquen una relacion entre los dos indicadores.
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Un ultimo ejercicio llevado a cabo consistié en hacer una prueba de
hip6tesis acerca de si la relacion de largo plazo entre las dos variacio-
nes era uno a uno, es decir, si un cambio de 1% en uno de los dos
indicadores generaba un cambio equivalente en el otro. Esta prueba
no pudo ser rechazada (al 91% de confianza) lo que implica que existe
una amplia probabilidad de que ambas series tiendan en el largo plazo
a presentar la misma magnitud en las variaciones, y son los hechos
puntuales de corto plazo los que hacen que dicha relaciéon no se obser-
ve en algunos periodos.

/1], CONCLUSIONES

La presente Nota busco explicar las diferencias y similitudes que exis-
ten entre la técnica de medicion de los precios mayoristas (IPP) y mino-
ristas (IPC). Se mostré como ambos indicadores pueden sobrestimar o
subestimar los incrementos de precios.

Existe una relaciéon de largo plazo entre las variaciones porcentuales
de los indices. El sentido de la relacion es doble, es decir, existen tanto
factores de oferta y demanda que hacen que la transmision de los cam-
bios de precios vaya del IPP al IPC, como también se presentan factores
en el mercado minorista que originan que la transmision sea del IPC al
IPP. Una justificacion para esta ultima situacion podria ser el ciclo eco-
nomico, sin embargo, hay que encontrar mayor evidencia que soporte
dicha conclusion.

Por ultimo, puede afirmarse que la magnitud de la relacion entre las
variaciones anuales de los indices es uno a uno; asi, las diferencias que
se presentan entre sus variaciones se deben a efectos coyunturales de
corto plazo, pues en el largo estas tienden a igualarse.

Miguel Urrutia Montoya*
Gerente General

E Esta Nota se elaboré con la colaboracion de Carlos Huertas y Munir Jalil. Las opiniones del
presente editorial no comprometen a la Junta Directiva y son responsabilidad del Gerente
General.
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NOTAS

J En esta Nota se presenta una version simplificada de la Teoria de los indices de precios, la cual
podra consultarse con mayor detalle en un futuro numero de la serie de Borradores de Econo-
mia que circulara en el primer semestre del ano 2000.

x Si los articulos no fueran sustitutos, es decir, si el consumidor nunca va a reemplazar el
consumo de la papa por la yuca, las curvas tendrian forma de “L".

a En el Grafico 1A se puede observar que en £ el consumidor reduce la cantidad de consumo de
X, y aumenta consumo de x,.

2 Suponga, por ejemplo, que 2z, es la cantidad de tela y z, la cantidad de hilo necesarios para
producir la cantidad y de camisas.

5 En lugar de una curva de indiferencia se tendra una “isocuanta”™ que es la frontera del conjunto
de requerimientos de factores para producir una cantidad de producto fijo y. Por su parte, la
recta presupuestaria del individuo debe ser reemplazada por la linea de “isocostos”: que refleja
el costo en que debe incurrir una firma para producir la cantidad y de producto.

£ Incluye impuestos
d No incluye impuestos.
3 Noétese que este es solo un ejemplo, ya que las empresas pueden reaccionar de forma inmedia-

ta a cambios en la demanda y reducir su precio, y por consiguiente, el margen del comercio
permanecer inalterado.

. Esta hipotesis requiere mayor evidencia para su confirmacion.
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